



国家地理标志产品仓桥水晶梨保护示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志

地址:上海市松江区富永路2000号 邮编:201699

详情咨询:4006198618(金先生) 网址:www.cqshuijingli.org



[点击]

文明新风吹动乡村振兴“一池春水”



五月的一天，下午七点左右，太阳还挂在天边，像个鹅蛋黄，油亮亮的，一场“家庭音乐会”在重庆梁平区礼让镇上演。

“喽丑当、丑喽当……”贺家老小正把锣鼓敲上。鼓点时而如暴风骤雨般急促，时而如人窃窃私语，不多时，四周就有大批街坊邻居围观捧场。

领衔演出的老贺名叫贺志灿，外人很难将这个衣着朴素的“农家汉”与十几年前北京某建筑企业身价百万的职业经理人联系在一起。贺志灿说，2005年为了传承国家级非物质文化遗产癞子锣鼓技艺，他辞去高薪工作，回到了生他养他的礼让镇。

好不容易跃上龙门又回到“农门”，村里人曾对此议论纷纷：“这么做值得吗？”

“值得！”每当站在位于礼让镇的梁平区来宝小学音乐教室里，望着正在学习癞子锣鼓的孩子们，贺志灿心里就有了底气。

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。然而如何搭台唱戏、打通文明实践的“最后一公里”？

作为中国民间文化艺术之乡，梁平目前拥有5项国家级、26项市级、100项区级非物质文化遗产，文化“家底”很厚。

这几年，梁平以非遗传承为特色抓手，立足新时代文明实践志愿服务，构建了以“1个新时代文明实践服务平台+3级志愿服务组织+8类专业志愿服务分队”为主体的“1+3+8”新时代志愿服务体系，把文化文艺服务、科学普及、理论政策宣讲等专业服务送到了寻常百姓家，让大家既富了脑袋又满了口袋，以文明新风吹动乡村振兴的“一池春水”。

●新风气：非遗锣鼓敲响乡村振兴序章

从职业经理人到梁平癞子锣鼓非遗传承人、全国优秀文化志愿者，贺志灿的故事要从2004年说起。

当时，贺志灿回乡看望生病的母亲。返京前，年迈的父亲忍不住与他说，又有好几个打癞子锣鼓的老艺人去世了，现在的年轻人都不愿意打癞子锣鼓了，这个传统技艺恐怕没人继承要失传了……

父亲的话将他拉回到耳边萦绕着悠扬锣鼓声的童年。思量再三，贺志灿辞去工作，又回到了礼让镇，重拾癞子锣鼓技艺。

迎面而来的是议论纷纷。“那个贺志灿真的好傻哟，放着好好的老板不当，跑回来敲啥子锣鼓。”不仅村民们不理解，妻子也不认可。

但当时贺志灿就是有一股倔劲儿，要把这有“众人朝山，锣鼓喧天”之说的“传家宝”一直传下去。

2005年，贺志灿召集爱好者成立了梁平癞子锣鼓志愿服务队，同时自掏腰包购买乐器，腾出家里的堂屋当起了教室，开门免费教学。

然而事情知易行难，一开始贺志灿就碰了壁。癞子锣鼓教学起初效果可以，可慢慢地，孩子们觉得学锣鼓枯燥，上手容易、熟练难，学几次就不来了。

“要传承，必须要创新！”总结经验后，贺志灿在保留传统元素的基础上，对癞子锣鼓表演做了不少改进。例如在癞子锣鼓演奏中，加入了说唱环节，增加了新的手上、身形动作；在曲目上还新编了“喜盈门”“龙凤呈祥”等20多个充满喜庆、寓意祥和的新曲目。新编“癞子锣鼓”让人耳目一新，前来学习的人也越来越多。

为了系统性地进行文化传承，贺志灿和志愿者们启动了编1本曲谱、编1本教材和建6个基地的“1+1+6”志愿服务项目。目前已经收集了近百首曲目，编印了《梁平癞子锣鼓曲谱》和《梁平癞子锣鼓教材》。

一分耕耘，一分收获。如今，贺志灿的学员数量从曾经的20多名增长到如今的上万名，癞子锣鼓也从梁平走向了全国各地。镇上风气也变了，村民们业余爱好从打麻将变成了敲癞子锣鼓、学习非遗文化，“脑袋”越来越“富”；贺志灿的妻子也成了癞子锣鼓行家。

今年初，中宣部、中央文明办通报表彰了2020年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型，梁平癞子锣鼓传承“1+1+6”志愿服务项目入选“四个100”之最佳志愿服务项目。

最近，贺志灿又迷上了短视频直播，网上授课。网名一栏写着“礼让贺志灿锣鼓梦”，说他这辈子“为鼓痴狂”。

●新滋味：转变思路酿出“甜蜜生活”

在梁平，志愿服务不只让村民们富了脑袋，更令人惊喜的是，也让村民们满了口袋。

初夏时节，万物勃兴。从重庆市梁平区城区驱车前往合兴街道龙滩村，雪白的柚子花开了十多里路，空气中满是“甜蜜”的味道。

龙滩村村里头有一大片远近闻名的柚海，长出的“梁平柚”果实芳香浓郁、皮薄色黄、肉质颗粒饱满，是当地的一块“金字招牌”。

“可就在前些年，村民们发现了一件怪事——村里种植的柚子变苦了！”回忆起那段时间柚子的味道，龙滩村综合服务专干、妇联主席秦伦清下意识皱了皱眉头，更上心头的是柚子甜度的变化直接影响了其销量，这让大家一筹莫展。

转机出现在2018年。当时，正在龙滩村为柚子变苦发愁的村民们迎来了一批特殊的

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。然而如何搭台唱戏、打通文明实践的“最后一公里”？作为中国民间文化艺术之乡，重庆梁平目前拥有5项国家级、26项市级、100项区级非物质文化遗产，文化“家底”很厚。这几年，梁平以非遗传承为特色抓手，立足新时代文明实践志愿服务，构建了以“1个新时代文明实践志愿服务平台+3级志愿服务组织+8类专业志愿服务分队”为主体的新时代志愿服务体系，把文化文艺服务、科学普及、理论政策宣讲等专业服务送到了寻常百姓家，让大家既富了脑袋又满了口袋。

客人——由科技特派员组成的科技服务志愿者。一番“号脉”后，志愿者们发现，龙滩村的柚子树是因为复合肥氮磷钾配比不当而“病了”。他们建议柚农改用含硫酸钾的复合肥。

“换个复合肥柚子就能变甜？”村里有些“老把式”起初不信。

为扭转村民们的观念，志愿者们把“学校”办在田间地头，普及种植知识，教给村民们适宜的疏花方法。同时培育有机品种，在“柚海”安装了300多盏太阳能杀虫灯，以及采用粘虫板、捕食螨、套袋等绿色生态防控措施取代化学农药，推动产业可持续发展。

几个月后，志愿者们交出了一份“答卷”：改用含硫酸钾的复合肥后，结出的柚子可溶性糖类的含量从之前的8%-9%提升到了11%-12%！

思路一变天地宽。秦伦清说，以前村里的柚子1.5元一斤，现在“身价”翻番，涨到了3-4元一斤。去年她家一棵柚子树结出的柚子被区里评为“柚王”，更是卖出了200元一斤的好价钱。

尝到了“甜头”后，村里人向科技服务志愿者们学知识、学文化的积极性也越来越高。村民们还到区里开办的农民田间学校上学，毕业后就能拿到相关资质证明。

“农业现代化关键在于要向‘科技’和‘人才’要效益。”当地学者表示，过去很长一段时间里，科研工作者在“象牙塔”里搞科研，科研和生产“两张皮”成了一个老大难问题。而志愿服务则在科技、文化下乡的供给端和需求端之间搭建了一座桥梁。

农闲时，望着不远处越来越宽的乡村公路和不少村民家门口添置的小汽车，秦伦清感叹科技志愿服务让大伙儿的口袋越来越满，日子越过越甜蜜了。

龙滩村的变化是梁平新时代文明实践和志愿服务发展的一个缩影。

这几年，梁平建立起“区—乡镇—村（社区）”新时代文明实践中心、所、站三级工作体系。目前已建成1个中心，13个实践基地，33个实践所，343个实践站。在此基础上，梁平创新出一套包含“淳和”行动、“淳善”行动、“淳风”行动的“五淳行动”，让邻里越来越和善，乡村越来越和美。“镇村新时代文明实践所、站的全覆盖在梁平正进行一场文明实践的‘精准滴灌’。”梁平区新时代文明实践中心相关负责人介绍。

据悉，目前梁平全区已有注册志愿者18万余人，建立志愿服务组织1280余个。从产业振兴再到人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，文明新风在这里正形成一股合力，吹动着乡村振兴的“一池春水”。
刘磊

技能培训让西藏农牧民体验多彩人生

得益于按照群众意愿实施的农牧民技能培训和剩余劳动力转移就业，越来越多的农牧民不用再把大部分时间花在农牧业生产和低效率劳动上，转而学习新知识、新技能，有了体验多彩人生的更多选择。

2021年，西藏继续推行农牧民技能“订单式”培训和“以工代训”，计划完成技能培训10万人次以上，实现转移农牧民就业60万人以上，实现劳务收入50亿元以上。

和平解放70年来，中央政府为西藏制定了许多特殊优惠政策，逐年加大转移支付力度，在不同时期相继安排了一大批重大工程项目。1994年至2020年，对口援藏省市、中央国家机关及中央企业分9批共支援西藏经济社会建设项目建设6330个，总投资527亿元。

数据显示，西藏和平解放70年来，常住人口从100多万人增加到364.81万人。2019年底，西藏74个贫困县全部摘帽，62.8万建档立卡贫困人口全部脱贫。2020年，西藏地区生产总值突破1900亿元，同比增长7.8%。

经济社会的快速现代化，使西藏城镇吸引了越来越多的农村剩余劳动力。得益于脱贫攻坚带来的集体经济壮大，以及农牧业生产和饮水安全、用电等条件改善，西藏不少青壮年农牧民放下犁耙牧鞭进城镇，走出牧场进市场。

21岁的仓旦出生于西藏山南市曲松县堆随乡龙村，初中毕业后考入拉萨市第二职业技术学校。从小怀有厨师梦的他，毕业时已熟练掌握了几十道中餐、西餐、藏餐的菜肴烹饪方法。

“毕业后，我在一家餐厅当上了厨师。”仓旦自豪地说，“每个月工资有8000多元，自己一个人的收入就比全家种地放牛多了一倍，也改变了祖祖辈辈只能种地和放牧的命运。”

据统计，2016年以来，西藏累计转移农牧民就业近500万人次，年均技能培训10万人次。西藏自治区人民政府相关负责人表示，全区将持续扩大“以工代赈”的范围和规模，400万元以下政府投资项目继续交由有资质的农牧民施工企业承建。

一技之长不仅成为农牧民致富的“金钥匙”，更增添了他们通过竞争获得工作机会的底气。

今年41岁的旺朗，家住海拔4500米的藏北高原聂荣县下曲乡。通过技能培训，旺朗考取了焊工技能职业资格证书，开始了自己的创业路。他购置了发电机、小型焊工机和电钻机，于2018年底创办了属于自己的焊接加工厂，靠为农牧民加工房屋阳光棚和牲畜棚圈，当年便实现营收3.6万元。

如今，汽车已驶入农牧民家，驾驶技术随之成为人们最热衷学习的技能之一。刷抖音、跟时尚、做电商、经营民宿……从农牧业生产解脱出来的农牧民，在快速融入现代化的浪潮中，职业选择日趋多元，生活更加丰富多彩。

“70年来，西藏自治区人口一直保持持续增长态势。”中国藏学研究中心研究员格桑卓玛说，“伴随着就业规模不断扩大和劳动力流动性提高，西藏劳动力正不断从农牧业向第二、三产业转移，使西藏产业结构日趋合理，进而推动经济持续健康发展。”

陈尚才